

**III Международной конференции учащихся
«Научно-творческий форум»**

Исследовательская работа

БИОГРАФИЯ СЛОВА «МАМА»

НОМИНАЦИЯ «РУССКИЙ ЯЗЫК»

Выполнила: Садыкова Ясмينا
ученица 1 а класса
Руководитель: Михеева
Светлана Владимировна
учитель начальных классов
МАОУ СОШ №6 г.Туймазы

Содержание

Введение	4
Глава 1. Теоретическая часть	5
1.1. Возникновение слова мама	5
1.2. Происхождение слова «мама»	7
Выводы к первой главе	8
Глава 2. Практическая часть	9
2.1. Значение слова «мама»	9
2.2. Слово «мама» в пословицах русского народа	11
2.3. Великие люди о маме	12
2.4. Образ матери в живописи	13
2.5. Слово «мама» в творчестве детей	14
Выводы ко второй главе	14
Заключение	15
Список литературы	16

ВВЕДЕНИЕ

*Самое прекрасное слово на земле - мама.
Это первое слово, которое произносит человек,
и звучит оно на всех языках одинаково нежно.*

3. Воскресенская

Биография слова может быть так же любопытна и интересна, как и биография людей. Детство начинается с любви к маме. Это самое святое чувство. Если в душе нет его, значит ребёнок, став взрослым, не будет испытывать любви ни к другу, ни к Родине. Всё будет для него безразличным, кроме собственного покоя и удобства.

Одно из первых слов, которое чаще всего произносит ребенок – **МАМА**. Самое понятное слово на земле. Оно звучит на всех языках мира одинаково нежно. И сколько бы ни было человеку лет, 5 или 50, ему всегда нужна мама... Какова же биография самого понятного слова на земле – слова **МАМА**?

Этим и объясняется актуальность выбранной нами темы исследования «Биография слова мама».

Перед своей работой мы поставили **цель**: изучить биографию слова «**МАМА**», выяснить его лексическое и грамматическое значение.

Для решения поставленной цели мы сформировали следующие **задачи** исследования:

1. Подобрать и проанализировать литературу по теме исследования.
2. Расширить и уточнить представление о биографии слова.
3. Провести наблюдение за использованием слова «мама» в разных языках народов мира.
4. Выяснить значение и происхождение слова «мама».
5. Выяснить использование слова «мама» в пословицах.

Объект исследования: биография слова «мама».

Предмет исследования: слово «мама».

Гипотеза: Биография слова может быть так же любопытна и интересна, как и биография человека.

Для решения поставленных задач и подтверждения выдвинутой гипотезы были использованы следующие **методы исследования:**

- анализ и обобщение литературы по исследуемой теме;
- пословицы о маме;
- проведение классного часа

Теоретическая значимость: изучение литературы по теме исследования.

Практическая значимость: проведение классного часа по теме «Самая любимая мамочка моя...», праздник «Рядом с мамой», создание открытки «Признание» ко Дню Матери

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

1.1. Возникновение слова мама.

Мама - первое слово,
Главное слово в каждой судьбе.
Мама жизнь подарила,
Мир подарила мне и тебе.
Ю.Энтин

Что такое биография? Это описание чьей-либо жизни. А есть ли биография у слов? Несомненно. Слова «мама», «мать» - одни из самых древних слов на земле. Они почти одинаково звучат на разных языках народов. Сколько тепла таит слово «мама», которым называют самого близкого, дорогого и единственного человека.

Если бы меня спросили о том, какое слово самое главное в нашем языке, я рассказала бы эту легенду:

«За день до рождения ребенок обратился к Богу:

-Я не знаю, что я должен делать в этом мире.

Бог ответил:

-Я подарю тебе Ангела, который всегда будет рядом с тобой.

-Но я не понимаю его язык.

-Ангел будет учить тебя своему языку.

-А как зовут моего Ангела?

-Неважно как его зовут. Ты будешь называть его: «**Мама...**»

Мама - это самое главное слово нашего языка.

Считается, что слово **мама** относится к той группе слов, которые появились еще до возникновения у людей членораздельной речи. Эти слова происходят из детского лепета и обозначают важнейшие для каждого человека понятия. К таким понятиям относятся, прежде всего, термины родства. Слог «ма» - самый простой из того, что может выговорить младенец. И слово МАМА произошло, как предполагают, из повторения этого слога. Ведь мама была главным человеком в жизни малыша в первобытные времена, он проводил с ней, у ее груди, все время, пока папа охотился и защищал семью от врагов.

«Мама» - первое слово человека, который только что явился в мир. Может быть, оно и было первым словом всего человечества. Возможно, с него и с его подобных «детских» слов начался в глубокой древности наш язык.

В нашей жизни мы постоянно произносим и слышим различные слова. Они бывают простые и сложные, веселые и грустные, добрые и злые. Но на белом свете есть слова, которые мы называем святыми, и одно из таких слов – это слово «мама». Это слово, которое ребенок произносит самым первым в своей жизни, которое мы произносим чаще других. Слово, при котором взрослый хмурый человек улыбнется – это тоже слово «мама». Потому что это слово несет в себе тепло материнских рук, материнской души. А что для человека ценнее, чем тепло и свет в глазах родного человека. Какое это красивое слово «мама». Это слово дорого и взрослым, и детям. Это слово одинаково нежно звучит на других языках: mother (мавэ)- английский, mutter (мутер) – немецкий, mère (мере) – французский, madre (мадрэ)- итальянский.

Мама, мамочка... Сколько тепла таит это магическое слово, которым называют самого близкого, родного, единственного. Что может быть на свете более священным, чем имя «Мать» для любого из нас, ребенка, подростка, юноши или поседевшего взрослого, мама - самый родной, самый дорогой человек на свете, давший самое ценное - жизнь. На белом свете есть слова, которые мы называем

святыми. И одно из таких святых, теплых ласковых слов — это слово «МАМА». Слово, которое ребенок говорит чаще всего — слово «МАМА».

Мать – источник, начало чего-нибудь, а также то, что дорого, близко каждому. Удивительное сочетание силы духа и воли к жизни, опыта и прозорливости, дерзких надежд и глубоких раздумий – вот что такое мать.

Слово «мама» относится к стилистически нейтральным словам, это значит, его можно употреблять в любой речевой ситуации.

Слово «мама» нашло яркое отражение и в различных видах искусства. Мама – это слово не забудешь никогда. Именно поэтому я решил исследовать слово, которое с радостью произношу каждый день – это слово «мама».

1.2. Происхождение слова «мама»

Мама – слово датского языка, возникшее из лепета маленьких детей. Мать – одно из самых древних индоевропейских слов. В славянских языках древняя основа – **матер** - было усечено и получилось **мати**, которое потом изменилось в «мать».

Однако есть одно слово, которое произносится практически одинаково на очень многих языках. Это слово «мама». Практически в любом языке есть очень узнаваемая форма этого слова. Интересно, что во многих языках строгая форма этого слова (мать) может сильно отличаться, более личная форма (мама) остается хорошо узнаваемой.

Конечно же, нам хотелось бы видеть в этом какой-то глубокий смысл. Но именно слово «мама» малыш произносит не вовсе не из-за каких-то высоких материй. Есть два очень простых фактора: маленький рот грудничков и женская грудь.

Глубокое исследование слова «мама» было проведено русским учёным-лингвистом Романом Осиповичем Jakobsonом (Jakobson является автором идеи возникновения языка как комбинации различных жестов и выкриков, которые со временем превратились в устоявшиеся фонемы). Его теория объясняет, что для ребёнка самыми простыми для оперирования являются открытые гласные звуки. Дети могут легко произносить гласные звуки с самых первых дней своей жизни. Взрослея, они начинают «пробовать на вкус» и согласные звуки, начиная с самых

простых, так называемых «губных согласных». Это «м», «п», «б». Эти звуки даются непослушному речевому аппарату малышей непросто, поэтому после произнесения сложного согласного звука дети расслабляют рот в наиболее простом открытом гласном «а». А уже потом это всё закрепляется повторением: «ма–ма», «па–па», «ба–ба»...

Так вот, по произношению именно звук «м» — самый простой для детского рта, приложенного к груди матери. Ребенка грудного возраста совершенно не волнует, как именно вас зовут - мамой, папой, бабой или как–то еще. Слово «мама» не несет в себе какого-то скрытого смысла. Слово «мама» переводится как «еда».

ВЫВОДЫ К ГЛАВЕ 1

Подобрав и проанализировав литературу по исследуемой теме, мы узнали, что слова «мама» – слово датского языка, возникшее из лепета маленьких детей. Мать – одно из самых древних индоевропейских слов. В славянских языках древняя основа – **матер** - было усечено и получилось **мати**, которое потом изменилось в «мать».

Глубокое исследование слова «мама» было проведено русским учёным-лингвистом Романом Осиповичем Якобсоном (Якобсон является автором идеи возникновения языка как комбинации различных жестов и выкриков, которые со временем превратились в устоявшиеся фонемы). Его теория объясняет, что для ребёнка самыми простыми для оперирования являются открытые гласные звуки. Дети могут легко произносить гласные звуки с самых первых дней своей жизни. Взрослея, они начинают «пробовать на вкус» и согласные звуки, начиная с самых простых, так называемых «губных согласных». Это «м», «п», «б». Эти звуки даются непослушному речевому аппарату малышей непросто, поэтому после произнесения сложного согласного звука дети расслабляют рот в наиболее простом открытом гласном «а». А уже потом это всё закрепляется повторением: «ма–ма», «па–па», «ба–ба»...

Так вот, по произношению именно звук «м» — самый простой для детского рта, приложенного к груди матери. Ребенка грудного возраста совершенно не волнует, как именно вас зовут - мамой, папой, бабой или как–то еще. Слово «мама» не несет в себе какого-то скрытого смысла. Слово «мама» переводится как «еда».

ГЛАВА 2. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

2.1. Значение слова «мама»

Я посмотрела, как дается объяснение значения слова «мама» в различных словарях.

В словаре Ефремовой:

- а) Женщина по отношению к ее детям.
- б) Женщина, имеющая или имевшая детей.
- в) Самка животного по отношению к ее детенышам.

В словаре Ушакова:

МАТЬ, род.и дат. матери, мать, матерью, матери, мн. матери, матерей.

- а) Женщина по отношению к ее детям. «Он лишился матери с малолетства».

Пушкин.

Женщина, имеющая или имевшая детей. Она рано стала матерью.

- б) Самка по отношению к ее детенышам. Котенок весь в мать.

в) Переносное значение: «То, что является источником, давшим жизнь кому-чему-нибудь, Родина-мать! я душою смирился, любящим сыном к тебе воротился».

Некрасов.

- г). Обращение к пожилой женщине (прост.). «О чем вздыхаешь, мать моя?»

А.Тургенев.

В словаре Ожегова:

МАТЬ, матери, матерью, мн. ч. матери, матерей, матерям, матерями, о матерях.

а) Женщина по отношению к своим детям. Родная мать. Многодетная мать. Мать семейства (как глава семьи). Мать - одиночка (женщина, родившая вне официального брака и воспитывающая своего ребёнка без мужа). Неродная мать-мачеха.

б) Переносное значение. Источник, начало чего-нибудь, а также о том, что дорого, близко каждому. Киев мать городов русских (высок.устар.). Мать-сыра земля (в народной словесности). Повторенье мать ученья (посл.). Гречневая каша - мать наша (старая посл.). Лень - мать всех пороков (посл.).

- в) Самка по отношению к своим детёнышам.

г) Обращение к пожилой женщине или к жене как к матери своих детей (прост.).

В словаре Даля:

МАМА ж. ма́менька, ма́монька, мамочка, матушка, родительница: маму́ня, маму́сяюжн. зап.маму́сь или мамы́ськостр. Уродила мама, что не примаёт и яма! Мама или ма́мка, ма́мушка (местами употреб. вм. мать), кормилица, женщина, кормящая грудью не свое дитя; старшая няня, род надзирательницы при малых детях. Вырастешь велик, будешь в золоте ходить, нянюшек и мамушек в бархате водить (колыбельная песня). Мамка не матка. Искал дед маму, да и попал в яму. Ма́мин, ма́менькин, ма́мочкин, маму́нин, маму́син, материн, моей матери принадлежащ. Ма́мкин, ма́мушкин, кормилицын. Ма́мич м. ма́мична ж. сын и дочь мамки, молочные брат или сестра питомцу. Казанцы выдали двух мамичей царя Едигера. Мамочка (южн.), говор.ласково вм. милая моя, голубушка сударыня.

Более подробное описание значения слова и понятное мне даётся в словаре Ушакова. Я узнала, что слова «мама» кроме прямого значения имеет и переносное:

Киев - мать городов русских.

Повторенье - мать ученья.

Мать – сыра Земля.

Родина - мать.

Лень – мать всех пороков.

Нужда - мать изобретательности.

Дисциплина — мать победы.

Слово «мама» встречается в географических названиях: Мама – посёлок городского типа, центр Мамско - Чуйского района Иркутской области. Мама – река в Бурятии и Иркутской области, левый приток реки Витим. Длина 406 км.

Синонимы: В словаре русских синонимов я прочитала более 50 синонимов слову «мама». Среди них есть такие как: мать, матушка, мамаша, матка, родимая, родительница; источник, мамка, маманюшка, мамусечка, мамуся, мамашенька, мамулечка, мамусенька, мамонька, маменька, мать, мамушка, мамашечка, родимая матушка, маманя, маман, маманька, мамка, матуха, мамуля, мамунька, матунька, мачка, матика, мамуша, мамулька, матусенька, матуся, матунюшка,

матуля, матуненька, мамысь, мамуня, мать, матухна, мамочка, матуша, мамыса, матушь, матуня, матя, матуличка, матынька, матонька, матенка.

Антонимы: А вот антонимов слову «мама» я нашла мало. Мама – мачеха.
Частично: папа (отец), сын, дочь.

2.2. Слово «мама» в пословицах русского народа

С незапамятных времен люди используют в своей речи пословицы – небольшие мудрые изречения, имеющие поучительный смысл.

Я нашла много пословиц о маме. Внимательно прочитав их, я поняла, что все пословицы можно разделить на группы по разным признакам:

Пословицы о святости, сверхъестественных способностях матерей

Материнское благословение на воде не тонет, на огне не горит.

Материнским словам Бог правит.

Материнская любовь со дна моря вынет.

О значимости матери в жизни каждого человека

Без отца – полсироты, а без матери и вся сирота.

Кто мать и отца почитает, тот вовеки не погибает.

Самое ценное и дорогое на свете – это мать и отец.

О маминой доброте и ласке. В них мать выступает как источник комфорта, заботы.

Сердце матери лучше солнца греет.

При солнышке тепло, при матушке добро.

Пословицы, где высказывания производятся от имени самой женщины и говорят о трудности и ответственности материнства.

Не устанешь детей рожаючи, а устанешь на место сажаючи.

Малые детки заснуть не дают, большие – сам не заснёшь

Деточек родить — не веточек ломить: тяжелехонько!

Особую группу составляют пословицы, где сравнивается отношение к детям мамы и мачехи (противопоставление)

Мать и бьёт, как гладит, а чужая и гладит, как бьёт.

Мать чешет по шерсти, а мачеха против шерсти.

Сыр калача белее, а мать мачехи милее.

Тепло, тепло, да не лето; добра, добра, да не мать родная.

Пословицы, отражающие сходство матери и детей.

Какова matka, таковы и детки

Что мать в голову вобьет, того и отец не выбьет

Через пословицу народ осуждает неблагодарность детей к матерям

Мать пазуху прорвала, деткам прячучи, а детки пазухи прорвали – от матки прячучи.

Одинаково плачут бездетные матери и матери плохих детей

Пословицы, в которых слова «мама» используется в значении «Земля как мать», «Родина – мать»

Грех Землю бить – она наша мать.

Родная земля – матушка, чужая сторона – мачеха.

Родина – мать, умей за неё постоять.

Через пословицу народ подчеркивает важное, значение мамы в жизни каждого человека, ее доброту, противопоставляет качества матери и мачехи, осуждает невнимательность детей к своим матерям.

2.3. Великие люди о МАМЕ

➤ Всё прекрасное в человеке - от лучей солнца и от молока матери.

(М. Горький)

➤ Сердце матери - неиссякаемый источник чудес. (П. Беранже)

➤ Сердце матери - это бездна, в глубине которой всегда найдётся прощение. (О.Бальзак)

➤ Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя, вся гордость мира от матерей. (М. Горький)

➤ Настоящая женщина-мать нежна, как лепесток только что распутившегося цветка, и тверда, мужественна, негибаема к злу и беспощадна, как справедливый меч. (В.Сухомлинский)

2.4. Образ матери в живописи

Мать предчувствует тяжёлый путь своего дитя. Каждая мать так же несёт свой бесценный груз - своего ребёнка к людям, к радостям и трудностям жизни, как Богородица. Образ матери ярко воплощён в таком виде искусства, как иконопись. Это иконы Владимирской, Казанской, Державной, Минской, Иерусалимской Божьей Матери.

Образ матери одухотворён нежностью — лицо её прекрасно. Мать и дитя слиты в неразрывное целое. Спокойные, мягкие линии и тёплый, золотистый тон икон придают им звучание покоя и вечности.

Не менее знаменит и образ «Сикстинской мадонны», созданный великим итальянским художником Рафаэлем. Прекрасная женщина спокойно, царственно несёт к нам своего младенца. Она исполнена любви, чувства материнской гордости, кротости и тревоги. Младенец — это Христос.

Все самые дорогие святыни названы и озарены именем матери, потому что с именем этим связано и само понятие жизни. Человек, еще не сделавший ни одного шага по земле и только – только начинающий «лопотать», неуверенно и старательно складывает по слогам «мама» и, почувствовав свою удачу, смеется, счастливый ...

2.5. Слово «мама» в творчестве детей

Учащимся 1-х, 2-х классов было предложено:

1. Нарисовать рисунки – ассоциации к слову мама.
2. Написать к слову «мама» прилагательные.
3. Написать пословицы о маме.

Очень многие ребята нарисовали сердце, солнышко, цветок, пчёлку.

Прилагательные, которые подобрали дети: умная, красивая, родимая, заботливая, нежная, любимая, трудолюбивая, милая, добрая, ласковая, внимательная, ответственная, лучшая.

К сожалению, пословиц о маме мы знаем очень мало. Ребята смогли написать только две пословицы:

При солнышке тепло, при матушке добро.

Нет лучше дружка, чем родная матушка

Взяв интервью у учителей нашей школы, я узнала, что для них значит **МАМА**.

МАМА – это главный человек в жизни каждого, это солнце, воздух и вода, это самая яркая звёздочка во Вселенной. Она всё успевает и на работе, и дома, и в хозяйстве. Самый близкий и родной человек, которому можно рассказать все свои мечты, проблемы, успехи. Мама поддержит в самые трудные моменты, с ней можно поговорить о наболевшем, открыть ей душу. Она всегда поймёт.

ВЫВОДЫ К ГЛАВЕ 2

Я узнала, как дается объяснение значения слова «мама» в различных словарях. В различных словарях слову «мама» даётся такое объяснение: Мать – женщина, имеющая или имевшая детей. Обращение к пожилой женщине или к жене как к матери своих детей.

Более подробное описание значения слова и понятное мне даётся в словаре Ушакова. Я узнала, что слова «мама» кроме прямого значения имеет и переносное: Киев - мать городов русских. Повторенье - мать ученья.

С незапамятных времен люди используют в своей речи пословицы – небольшие мудрые изречения, имеющие поучительный смысл.

Я нашла много пословиц о маме. Внимательно прочитав их, я поняла, что все пословицы можно разделить на группы по разным признакам. Через пословицу народ подчеркивает важное, значение мамы в жизни каждого человека, ее доброту, противопоставляет качества матери и мачехи, осуждает невнимательность детей к своим матерям.

Взяв интервью у учителей нашей школы, я узнала, что для них значит **МАМА**.

МАМА – это главный человек в жизни каждого, это солнце, воздух и вода, это самая яркая звёздочка во Вселенной. Она всё успевает и на работе, и дома, и в хозяйстве. Самый близкий и родной человек, которому можно рассказать все свои мечты, проблемы, успехи. Мама поддержит в самые трудные моменты, с ней можно поговорить о наболевшем, открыть ей душу. Она всегда поймёт.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дань восхищения матери отдали многие поэты и писатели, не раз подчеркивая, что слово «мама» - одно из главных в языке.

Воспеваю то, что вечно ново,
И хотя совсем не гимн пою,
Но в душе родившееся слово
Обретает музыку свою...
Слово это – зов и заклинанье.
В этом слове - сущего душа.
Это искра первого сознания,
Резвая улыбка малыша.
Слово это сроду не обманет,
В нем сокрыто жизни существо.
В нем - исток всего,
Ему конца нет.
Встаньте! Я произношу его:
«МАМА!»

Исследуя слово «мама», я научилась пользоваться различными словарями, использовать ресурсы Интернета, нашла значение и узнала происхождение слова «мама».

Мама – это волшебное и самое дорогое слово для каждого. В этом я еще раз убедилась, взяв интервью у учителей и учеников нашей школы. Слово «мама» вызывает самые теплые и приятные ассоциации. Это видно по рисункам учеников. Еще долго будут звучать слова благодарности матерям, которые подарили нам мир, научили нас любить.

Как бы не сложилась моя судьба, в моем сердце всегда будет уголок, который будет принадлежать только ей, самой родной во всем мире! Исследовать это слово мне понравилось. Оказывается, исследование слова – очень интересное и полезное занятие. Я узнала много нового. Эти знания мне пригодятся на уроках русского языка и литературы.

Список литературы:

- Бирих А.К. Словарь русской фразеологии. Историко-этимологический справочник. – М., 1996
- Садовников Д.Н. Загадки русского народа. – М., 1989
- Жуков В.П. Словарь русских пословиц и поговорок. – М.: Худ.лит., 1985
- Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка. – М.:, 1992
- С. И. Ожегов «Словарь русского языка». – М.: ООО «Издательство Оникс», 2007.

